

# ВЛАСТЬ СОВЕТСКАЯ, ВЛАСТЬ НАРОДНАЯ

**Ф. СУРГАНОВ,**

Председатель Президиума Верховного Совета  
Белорусской ССР

**В** ПРЕДВЕРИИ выдающегося события—XXV съезда КПСС — советский народ подводит итоги пятилетия, намечает планы на будущее. Буквально каждый коллектив, каждый человек стремится определить свое место, свой личный вклад в грандиозную программу, изложенную в проекте ЦК КПСС «Основные направления развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы».

На многочисленных собраниях, в печати, в письмах, адресованных партийным, советским органам, трудящиеся выражают глубокое понимание и единодушное одобрение политики партии, намечаемых ею планов. Вносятся много ценных предложений, дополнений. Смысл их один — как можно лучше, полнее использовать материальные, трудовые ресурсы для выполнения заданий десятой пятилетки. В. И. Ленин учил, что «политика должна быть делом народа». Это ленинское указание воплощается в жизнь.

Несколько дней назад закончил работу XXVIII съезд Компартии Белоруссии. Подведены итоги выполнения решений XXIV съезда КПСС. Они значительны. Промышленность республики выполнила пятилетний план за четыре года и семь месяцев. Сверх задания выпущено промышленной продукции на три миллиарда рублей, в том числе на один миллиард — товаров народного потребления. Несмотря на сложные погодные условия, успешно развивалось сельское хозяйство. Реальные доходы в расчете на душу населения возросли почти в 1,3 раза. Решены большие задачи. Но еще больше предстоит сделать.

В успешном осуществлении планов десятой пятилетки исключительно велика роль Советов.

В составе местных Советов Белоруссии — около восьмидесяти тысяч депутатов. В общественных самодеятельных организациях — более миллиона активистов. Через Советы наша партия сплачивает народ, организует и направляет его творческие силы на решение задач коммунистического строительства. Партия постоянно заботится о повышении роли Советов, о совершенствовании советской демократии. Постановления ЦК КПСС последних лет способствовали расширению влияния местных Советов на развитие экономики, на социально-культурное строительство. Для улучшения деятельности Советов особо важное значение имеет Закон о статусе депутатов.

Деятельность Советов — предмет постоянного внимания партийных органов. Вопросы работы Советов стали чаще обсуждаться в Центральном Комитете Компартии Белоруссии, на пленумах и заседаниях бюро областных, городских и районных комитетов партии. Партийные органы заботятся о том, чтобы каждый депутат-коммунист являл собой высокий образец служения интересам народа.

**НА СОВЕТСКУЮ** работу в республике выдвинуто в последние годы много людей с широким партийным, государственным кругозором. Они хорошо владеют современными методами управления, обладают чувством нового, умеют находить эффективные пути ре-

шения выдвигаемых жизнью проблем. Все председатели исполкомов областных, городских и районных Советов, почти все их заместители и секретари исполкомов — с высшим образованием. Существенные изменения произошли в составе кадров исполкомов низовых органов власти — сельских и поселковых Советов. Ныне, как правило, это хорошо подготовленные работники, многие из них — дипломированные специалисты народного хозяйства и культуры.

Руководители исполкомов систематически проходят переподготовку на курсах при-

повление строго контролировали постоянные комиссии. Это повысило ответственность министерств и ведомств, исполкомов местных Советов.

Работа депутатов в постоянных комиссиях — важнейшая форма их участия в решении государственных, хозяйственных и социально-культурных задач. В минувшем году постоянные комиссии Верховного Совета республики рассмотрели более 30 актуальных вопросов развития экономики и культуры. Постоянные комиссии местных Советов участвовали в подготовке более пятидесяти тысяч вопросов к рас-

## ДЕМОКРАТИЯ В ДЕЙСТВИИ ♦ ПОСТОЯННОЕ ВНИМАНИЕ ПАРТИИ К ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СОВЕТОВ ♦ ДЕПУТАТЫ ВЫСТУПАЮТ ОРГАНИЗАТОРАМИ МАСС ♦ СТИЛЬ РАБОТЫ: ОТВЕТСТВЕННОСТЬ, ИНИЦИАТИВА ♦ ПОД КОНТРОЛЕМ ИЗБИРАТЕЛЕЙ, ПО ИХ ПРЕДЛОЖЕНИЯМ

обкомах партии, Минской Высшей партийной школе. Действуют университеты и школы советского строительства и правовых знаний. Широкое распространение получили «дни депутата», научно-практические конференции, семинары по вопросам экономики, научной организации труда в управленческом аппарате, проблемам социалистической законности и т. д. Особый упор делается на изучение практического опыта. Знакомясь с лучшими образцами организации дела, кадры учатся работать по-новому, мыслить по-государственному, добиваться высокой организации управленческого дела. Словом, принятые партией меры создали самые благоприятные организационные, правовые и материальные условия для значительного улучшения деятельности органов власти.

Остановлюсь на роли Верховного и местных Советов республики в решении вопросов государственного, хозяйственного и социально-культурного строительства. Верховный Совет рассматривает на сессиях важнейшие проблемы жизни республики. Постоянные комиссии Верховного Совета Белорусской ССР и местных Советов привлекают в помощь себе широкий актив, компетентных специалистов различного профиля. Например, в разработке плана и бюджета республики на 1976 год активно участвовало более сорока трех тысяч человек. Отраслевыми комиссиями Верховного Совета БССР было образовано десять подготовительных комиссий, заслушавших доклады министров, ведомств, исполкомов областных и городских Советов. Главное внимание при этом уделялось повышению эффективности производства, росту производительности труда, выявлению резервов для дополнительного выпуска продукции. Многие предложения нашли отражение в заключениях постоянных комиссий.

В середине 1975 года Верховный Совет заслушал доклад Совета Министров республики о дополнительных мерах по выполнению планов и социальных обязательств в девятой пятилетке. Принятое поста-

смотрению Советами и их исполнительными комитетами, сделали более тридцати тысяч докладов и содокладов на сессиях Советов.

Комиссия по сельскому хозяйству и по охране природы Верховного Совета проверила, как выполняются постановления об охране и рациональном использовании земли. Они рекомендовали вернуть в пахоту значительные площади, несправедливо занятые в придорожных полосах, под дорогами, скотопрогонами. Результат: в 1975 году за счет этих и других резервов дополнительно введено в оборот свыше тридцати пяти тысяч гектаров земель, рекультивировано шесть тысяч гектаров карьеров и торфяников, посажен лес на десяти тысячах гектаров песков и оврагов.

**С ОВЕРШЕНСТВОВАНИИ** Е стили и методов работы местных Советов, усиление контроля за исполнением директив партии и правительства, укрепление связей с массами, повышение активности депутатов, постоянных комиссий и самодеятельных организаций — вопросы, которые неоднократно рассматривались на заседаниях Президиума Верховного Совета республики, на сессиях Советов. Заметно вырос уровень управления различными отраслями народного хозяйства и культуры со стороны местных Советов.

Заслуживает внимания опыт руководства Новополоцкого городского Совета социально-культурным строительством. Городу химиков Новополоцку семнадцать лет. В нем живет более шестидесяти тысяч человек. На основе комплексных планов предприятий и организаций, наказов избирателей здесь составили комплексный план экономического и социального развития города. Это позволяет городскому Совету координировать и направлять усилия всех предприятий, учреждений и организаций на выполнение социальных задач, улучшение условий труда, быта и отдыха горожан.

За годы пятилетки в Новополоцке построено свыше 264 тысяч квадратных метров жилья, поликлиника, профилакторий, три средние школы, семь детских садов, ряд

предприятий бытового обслуживания, торговли и общественного питания, проложена линия скоростного трамвая. По инициативе депутатов на общегородских воскресниках горожане отработали более 65 тысяч человеко-дней, посадили около 60 тысяч деревьев, более четырехсот тысяч кустарников, оборудовали много детских и спортивных площадок. Президиум Верховного Совета республики рассмотрел и одобрил опыт Новополоцкого городского Совета. Практика его работы находит широкое применение.

Таких примеров много, хотя, конечно, в работе Советов по социально-культурному строительству есть и серьезные недоработки. Однако общий баланс за девятую пятилетку не может не радовать. В республике построено около 22 миллионов квадратных метров жилья — это означает, что почти каждый пятый житель справил новоселье. Товарооборот вырос на 43,6 процента, объем бытовых услуг населению увеличился в 1,8 раза, в том числе в сельской местности — в 2,3 раза.

На декабрьском (1975 г.) Пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев справедливо указывал, что от повышения ответственности исполнителей зависит совершенствование системы управления народным хозяйством. У Советов — широкий арсенал средств для повышения ответственности за исполнение решений, для улучшения работы управленческого аппарата. Важнейшие из них — усиление контроля за деятельностью органов государственного управления. В законах о Советах закреплен принцип подотчетности исполнительных органов перед Советами. Президиум Верховного Совета республики пристально следит за выполнением этого требования. В прошлом году на сессиях Советов отчитались все исполкомы. Действенное средство контроля — депутатские запросы. Они все больше применяются в практике Советов. В минувшем году рассмотрено более пяти тысяч запросов. Это повышает ответственность должностных лиц за порученное дело, повышает авторитет Советов, депутатов.

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке